В диссертационный совет 24.1.250.01, созданный на базе Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр аграрной экономики и социального развития сельских территорий — Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства» (ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ).

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук, профессора. заведующего кафедрой «Проектный менеджмент и внешнеэкономическая деятельность АПК» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный университет генетики, биотехнологии и инженерии имени Н.И. Вавилова» Колотырина Константина Павловича, на диссертационную работу Казаряна Размика Тиграновича по теме: «Регулирование сезонной занятости в сельском хозяйстве», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Актуальность темы исследования. Является очевидным фактом, что эффективность аграрного сектора напрямую зависит от сезонных колебаний климата, что сказывается на всех этапах производства и рынке трудовых ресурсов. Усугубляет проблему отсутствие продуманной системы управления сезонными работниками, из-за чего существующие меры по регулированию их занятости неадекватны текущим реалиям. В этой связи ключевой задачей для сельхозпредприятий остается оптимальное распределение рабочей нагрузки в течение года.

Вопрос регулирования сезонной занятости в сельском хозяйстве имеет особую актуальность, поскольку данный фактор является сдерживающим для нормального функционирования отрасли. Кроме того, актуальность указанных вопросов находит отражение и в национальных целях России,

Вход. № 29 DC «18» 11 2025г. которые определены Указом Президента Российской Федерации от 07 мая 2024 г. №309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 г. и на перспективу до 2036 года», которым обозначена необходимость эффективной подготовки, профессиональной переподготовки и повышения квалификации кадров для приоритетных отраслей экономики.

Таким образом, диссертационное исследование, подготовленное Р.Т. Казаряном, имеет высокую теоретическую и практическую значимость и отвечает запросу, сложившемуся в настоящее время.

Степень обоснованности и достоверности научных положений. Выводов и рекомендаций. Теоретические положения, исследовательская часть, выводы, рекомендации, сформулированные Р.Т. Казаряном в диссертации, основаны на анализе отечественной и зарубежной научной литературы, в которой затрагиваются вопросы занятости населения в сельском хозяйстве, кадрового потенциала отрасли и социально-экономического развития сельских территорий.

Научная и практическая значимость представленного диссертационного исследования базируется на статистических и методических материалах Росстата, Министерства сельского хозяйства России, Министерства труда и социальной защиты России, Евразийской экономической комиссии.

Необходимая глубина исследования И обоснованность выводов диссертации достигнута использованием комплекса методов. Абстрактнологический, монографический, a также метод анализа синтеза экономической сущности использовались при определении категории «сезонный работник», обобщении и обосновании новых методических подходов к оценке сезонной занятости, уточнении классификации факторов, эффективности обуславливающих повышение государственного регулирования в области социальной защиты сезонных работников сельского хозяйства. При анализе И оценке эффективности государственного хозяйстве. регулирования сезонной занятости населения В сельском разработке механизмов экономико-правового характера и обосновании основных направлений ее повышения автором были использованы, экономико-статистические, социологические методы. В целях оценки численности сезонных работников и прогнозирования их численности на среднесрочный прогнозный период использовался метод математико-статистического моделирования.

Обоснованность и достоверность полученных автором исследований подтверждается также тем, что результаты и предложения диссертационной работы обсуждались на всероссийских и международных конференциях.

Научная новизна диссертационного исследования. Научная новизна диссертационного исследования заключается во вкладе в теорию и практику изучения сезонной занятости в сельском хозяйстве. Представленные в работе теоретико-методологические положения регулирования сезонной занятости в сельском хозяйстве, а также научные подходы к ее регулированию позволили глубже понять важность регулирования сезонной занятости в сельском хозяйстве.

Особый интерес представляет предложение автора по закреплению правовой дефиниции в целях определения субъекта регулирования категории «сезонный работник». Такой подход позволяет выстроить институциональную систему регулирования обозначенной автором проблемы.

Методические подходы к оценке численности сезонных занятых в сельском хозяйстве России и модельного региона представляют собой еще один значимый аспект в работе. Предложенные Р.Т. Казаряном расчеты позволили оценить масштабы сезонной занятости. Кроме того, на основе полученных данных автором сделано практическое предложение по формированию цифровой платформы «Сезонный работник сельского хозяйства».

Разработка и предложение концептуальных направлений регулирования сезонной занятости в сельском хозяйстве России, обоснование необходимости создания системной и долгосрочной стратегии регулирования сезонной занятости, основанной на взаимодействии органов государственной власти,

свидетельствуют о комплексном подходе автора к решению указанных проблем.

Представленный Р.Т. Казаряном прогнозный расчет вклада сезонных работников в производство сельскохозяйственной продукции, а также прогноз численности сезонных рабочих в целях экономической оценки масштабов сезонной занятости, обосновал целесообразность разработки механизмов привлечения сезонных рабочих в отрасль сельского хозяйства из государствчленов ЕАЭС.

Таким образом, результаты, полученные в диссертационном исследовании, несомненно обладают научной новизной и расширяют существующие теоретические знания о регулировании сезонной занятости в сельском хозяйстве, что особенно актуально в настоящее время.

Выносимые на защиту положения соответствуют паспорту специальности ВАК 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)) и соответствует пунктам: 3.16. Особенности формирования и использования человеческого капитала в аграрном секторе; занятость и доходы сельского населения; 3.17. Взаимосвязь развития сельского хозяйства и АПК с устойчивым развитием сельских территорий (включая развитие социальной инфраструктуры).

Основные результаты исследования нашли отражение в 5 научных работах, общим объемом 5,4 печатных листа, в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий ВАК при Минобрнауки России.

Значимость результатов диссертационного исследования для науки и практики.

Аккумулированный и проанализированный Р.Т. Казаряном значительный научный материал по теме «Регулирование сезонной занятости в сельском хозяйстве», которая в настоящее время недостаточно исследована в отечественной литературе, позволил сформулировать значимые теоретические положения и выводы.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в уточнении сущности сезонной занятости в сельском хозяйстве, определении ее значимости для аграрного рынка труда России. Представленные в работе выводы, предложения И рекомендации формируют теоретическую методическую основу для функционирования И развития системы регулирования сезонной занятости в сельском хозяйстве. Исследование обладает практической значимостью, поскольку предлагает инструментарий по эффективному управлению трудовыми ресурсами для использования на государственном уровне. Разработанные практические рекомендации позволят внедрить эффективные механизмы регулирования сезонной занятости в сельском хозяйстве.

Оценка содержания диссертационного исследования. Структура диссертационного исследования обусловлена корректно обозначенными объектом и предметом, целями и задачами и включает в себя: введение, основную часть, которая включает в себя три главы, объединяющие 9 параграфов, заключение, библиографический список и приложения. Диссертационное исследование логично структурировано, выводы доказаны и обоснованы, задачи исследования достигнуты.

Во введении обоснована актуальность диссертационного исследования, определена цель, ее задачи, предмет и объект исследования, положения, содержащие научную новизну, теоретическую и практическую значимость полученных результатов, а также положения, выносимые на защиту.

В первой главе «Научные основы обеспечения сезонной занятости в сельском хозяйстве» [с.11-61] автор рассматривает теоретические основы функционирования сезонного рынка труда в сельском хозяйстве. Дается научное определение категории «сезонный работник». Проведен анализ государственной политики содействия занятости в сельском хозяйстве России, в котором представлены основы отечественного законодательства и актуальные государственные программы. Проанализирован зарубежный опыт содействия сезонной занятости в сельском хозяйстве, в рамках которого автор

привел, как и положительные, так и отрицательные стороны международного опыта.

Во второй главе «Тенденции сезонной занятости в сельском хозяйстве России (на материалах Липецкой области)» [c. 61-96] представлен анализ состояния и развития сельского хозяйства Липецкой области. Проанализированы основные социально-экономические показатели региона. Кроме того, во второй главе обозначены актуальные проблемы занятости и доходов сельского населения. Автором дана оценка сезонной занятости населения в сельском хозяйстве. На основе исследований по России, в частности ЦФО, а также данных по Липецкой области, автором проведены сравнения по социально-экономическим показателям, в которых удалось обосновать правильность выбранного модельного региона для исследования область). Автором указывается тенденция (Липецкая на сокращение численности занятых в сельской местности и уровня занятости населения. Предложен методический подход к оценке численности сезонных занятых в сельском хозяйстве. Также выявлено, что Липецкая область заинтересована в привлечении трудовых мигрантов, что отражается в региональных программах.

В третьей главе диссертации «Совершенствование направлений регулирования сезонной занятости населения в сельском хозяйстве» [с. 96-130] Р.Т. Казаряном предложены меры по совершенствованию регулирования сезонной занятости в сельском хозяйстве России. Обоснована необходимость создания институциональных основ государственного управления в сфере регулирования сезонной занятости в рамках которой высокую роль играет межведомственное взаимодействие. Предложено авторское видение функций ответственных органов государственной власти России по регулированию сезонной занятости в сельском хозяйстве

Кроме того, предложено законодательное определение категории «сезонный работник сельского хозяйства», установление перечня сезонных

работ в сельском хозяйстве в целях совершенствования порядка начисления трудового стажа.

На уровне Липецкой области автором также представлены предложения по регулированию сезонной занятости в сельском хозяйстве, которые включают различные мероприятия на региональном уровне. Разработан авторский проект Закона Липецкой области о мерах по привлечению сезонных работников сельского хозяйства рамках В международной внешнеэкономической деятельности Липецкой области. В заключительной части третьей главы автор приводит анализ рынка труда и нормативных основ по передвижению трудовой силы в рамках ЕАЭС, а также обосновывает необходимость сотрудничества государствами-членами ЕАЭС c ПО привлечению сезонной рабочей силы.

Заключение диссертации [с.130-133] содержит основные выводы, по проведенному исследованию, предложения и рекомендации, направленные на совершенствование регулирования сезонной занятости в сельском хозяйстве.

Список литературы содержит 140 источников. В приложениях A1-A8 Р.Т. Казаряном представлены аналитические материалы исследования, результаты экономико-статистического анализа и расчетов, проведенных соискателем.

Замечания и пожелания. Несмотря на общую положительную оценку диссертационного исследования имеется ряд некритичных замечаний:

- 1. Полагаем, что в повышении заинтересованности потенциальных работников в участии в сезонных работах ведущую роль играет уровень заработной платы. Более широкое рассмотрение вопросов справедливой мотивации труда, в частности предложения по формированию справедливой системы оплаты труда И материального стимулирования сезонных работников, существенно обогатили бы представленное на защиту исследование.
- 2. На наш взгляд, значительно расширил бы практическую часть исследования анализ опыта южных и северных регионов России, в которых

отличается длительность климатических сезонов и, соответственно, производственного сезона. В качестве примера, на наш взгляд, следовало бы проанализировать Краснодарский и Ставропольский края, Ростовскую область на юге и Вологодскую, Тверскую, Ярославскую области на севере.

- 3. Представленные автором методические подходы по оценке численности сезонных занятых не учитывают региональную дифференциацию. Внедрение региональных сезонных коэффициентов позволило бы при проведении расчётов получать более релевантные исследуемому региону данные.
- 4. В тексте автореферата автором справедливо указывается, что в отрасли сельского хозяйства велика доля неформальной занятости. Полагаем, что более подробное описание данной проблемы с демонстрацией и анализом статистических данных, которые, следует отметить, отражены в основном тексте диссертационной работы, значительно усилили бы аргументацию автора.

Следует отметить, что вышеуказанные замечания не снижают значимость и качество проведенных автором исследований, диссертационная работа заслуживает положительной оценки.

Общее заключение. Диссертационное исследование Р.Т. Казаряна на соискание ученой степени кандидата экономических наук является качественно подготовленной и самостоятельно завершенной работой. Диссертационная работа прошла достаточную апробацию, подтверждается опубликованными автором статьями, а также участием в работы конференциях. Автореферат соответствует содержанию Раскрываются основные цели, задачи, диссертационного исследования. методы и положения, выносимые на защиту.

Представленное диссертационное исследование на тему: «Регулирование сезонной занятости в сельском хозяйстве» по актуальности избранной темы, степени обоснованности и достоверности, уровню новизны научных положений, выводов, теоретической и практической ценности

полученных результатов является законченным научным исследованием, выполненной автором самостоятельно и соответствует критериям, которые установлены Положением о присуждении ученых степеней (п. 9-14 Постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.13 № 842 (ред. от 16.10.2024) «О порядке присуждения ученых степеней»), а его автор Казарян Размик Тигранович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Официальный оппонент, заведующий кафедрой «Проектный менеджмент и внешнеэкономическая деятельность в АПК» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный университет генетики, биотехнологии и инженерии имени Н.И. Вавилова», д.э.н., профессор «18» ноября 2025 г.

Колотырин Константин Павлович

410012, г. Саратов, пр-кт им. Петра Столыпина зд. 4, стр. 3.

Телефон: +79053264747 E-mail: kpk75@mail.ru

Подпись, должность и ученое звание официального оппонента Колотырина Константина Павловича удостоверяю:

Take

начальник отдела кадров

ФГБОУ ВО Вавиловский

университет

Паницков Андрей Сергеевич

«18» ноября 2025 г.

410012, г. Саратов, пр-кт им. Петра Столыпина зд. 4, стр. 3.

Телефон: 8 (8452) 23-32-92 E-mail: rector@vavilovsar.ru